中篇小说《亚姝》入选《十月》

本报讯 12月19日,《十月》杂志公布2021、2022

据悉,"松山湖·《十月》年度中篇小说榜"是《十

年度中篇小说榜提名名单,原刊于《延安文学》2021年 第2期星晨的处女作中篇小说《亚姝》名列其中。

月》杂志设立的文学奖项,每年度分别由12名提名评

委推荐,秉承公平、公正、公开的原则和专业、严谨的

学术精神,全方位关注当下中篇小说创作生态,奖励

最有建树的优秀中篇小说作品。2021年度的榜单共

有49部作品获得提名,来自《人民文学》《收获》《当代》

等19家文学期刊。这19家期刊除《延安文学》外,其

办刊方针,每年有多篇小说、散文、诗歌被《小说月报》

《中篇小说选刊》《中篇小说月报》《散文·海外版》等国内

重要选刊和各种年度选本转载,充分展现了《延安文

有加:"女主人公这个形象,既有《聊斋志异》婴宁那种灿

烂的笑,又有郁达夫笔下那些风尘女子的那种由金钱

的需要、经济的压力凸显出来的生存能力。这是真正

的现实主义,同时又满怀着对人性的祝福和希望,满怀

了改良改善人生和人性的那种祝福人类的潜在的热

情。《延安文学》这样一个偏远地区的刊物,能够发现并

支持这样的作品,非常值得称道。"《亚姝》在《延安文学》

发表后,曾先后被《中篇小说选刊》和《北京文学·中篇小

近年来,《延安文学》坚持"不惟名家、不薄新人"的

著名文艺评论家曾镇南曾对《亚姝》这部小说赞赏

他都是国家级或省级单位主办的刊物。

学》在文学期刊界的影响力。

说月报》转载。

由《延安文学》首发

双年度提名榜单

# 传承延安精神 培育时代新人

·延安大学文学院以"党建+"模式促进党建与教学深度融合

记者 叶四青 通讯员 李朝琴



● 延安大学文学院新闻专业学生深入安康市紫阳县焕古镇东河村进行调研

11月21日一大早,杨家岭革命旧址,中 融入延安精神、延大校史校情和优秀校友 央大礼堂巍然矗立,鲜艳的党旗迎风招展。

延安大学文学院党委组织国家级课 程思政示范课《陕甘宁边区新闻史》、省级 课程思政示范课《延安文艺运动史》课程 组的成员在这里进行现场教学活动,开展

这样的现场教学活动,已成为延安大 学文学院开展课程思政育人的常态化场 景。延安大学文学院通过开展沉浸式教 学,让师生进一步领悟伟大建党精神和延 安精神的深刻内涵,让党的二十大精神人 脑入心,凝聚起磅礴的发展力量。

#### "党建+教学" 以延安精神育新人

"老师们在自己的专业课教学中经常

的满意度达到94%以上。

在文学院党委的邀请下,一批批知名 专家学者被请进来,他们手把手指导青年 教师过教学科研关。近年来,学院的多名 青年教师荣获教学名师、陕西高校思政课 教师"大练兵"教学能手和教学标兵等称 号,多门课程获批陕西省课程思政示范课

一批优秀课程思政成果脱颖而出: 《陕甘宁边区新闻史》课程入选全国首批 党史类课程联盟课程并获批教育部首批 课程思政示范课程,《红色经典导论》《路 遥小说导读》两门课程获批省级一流课 程,《红色经典导论》教材荣获陕西省优秀 教材一等奖。

#### "党建+学生工作" 全心全意为学生发展服务

高校学生是社会主义事业未来的建 设者和接班人。如何做好学生党员发展 工作? 延安大学文学院党委把"党建+学 生工作"当作重点来抓,制定目标和方向。

文学院党委书记党子奇介绍,在"党 建+学生工作"中,学院以为党育人、为国育 才为根本,围绕培养具有坚定信念、求真务 实、敢于担当、乐于奉献、善于创新、专业基 础扎实、实践能力强的高素质应用型、复合 型人才总目标,推进延安精神"一体两翼" 育人体系走深走实,不断强化基层党组织 的战斗堡垒作用和党员干部的模范带头作

文学院党委用延安精神熔铸师魂。 该院完善了学习体系和学习制度,扎实开 展党的创新理论学习,通过开展支部书记 讲党课、组织生活会、教研室活动、主题党 日活动等,引领带动学院基层党建工作全

文学院党委教工党支部推行"一核 心两融入六推动"双带头人党支部建设 模式,教师党员一对一联系学生,常态化 开展党建进宿舍活动,面对面与学生交 流座谈,全心全意为学生、为学院发展服

#### "党建+社会服务" 助推当地经济社会发展

2020年,延安大学毕业生、安康广播 电视台青年记者李友奎成为紫阳县焕古 镇东河村第一书记。他决心在东河村的 小康路上写下自己奋斗的一笔。

在李友奎的积极联系下,延安大学文 学院和东河村"结了亲"。在基层组织建 设、返乡创业、农村有效治理、乡村宣传推 广等方面,延安大学积极为李友奎出谋划 策,提供建议和解决办法。

6月17日,东河村党支部与延安大学 文学院党委教工党支部实行支部共建。 李友奎说,农村党组织和高校党组织结对 共建、党建共抓、资源共享,全面提升了党 建引领力、基层组织力、发展推动力和党 建工作水平,实现共同发展。

"实行支部共建,我更有信心和决心把 村上的事办好。"李友奎说,把群众的"心上 事"当成"上心事",用心用情解决群众急难 愁盼问题,群众获得感和幸福感就会大幅提

近年来,延安大学文学院党委还积极 关注经济相对滞后地区的经济社会发展, 聚焦当地社会发展难题,组织学生先后前 往六盘山区、吕梁山区、秦巴山区开展社 会调查。调研成果先后2次获得"挑战杯" 全国大学生创新创业大赛陕西赛区特等 奖,对当地社会发展产生了积极推动作

## 对"舌尖上的浪费"说不

陕西煤化蒲白建新煤化多举措 提升职工节约意识

本报讯 (通讯员 曹军政 蔡成军) 陕西煤化蒲 白建新煤化结合自身实际,从强化宣传引导、完善制 度建设、开展监督检查三方面发力,坚决遏制"舌尖上

今年以来,为提升干部职工节约意识,该公司印制 发放了《"制止餐饮浪费 弘扬节俭风尚"倡议书》《"拒绝 餐饮浪费 培养节约习惯"十二条措施》等宣传手册,引 导职工从自身做起,从小事做起,遏制"舌尖上的浪费" 组织业务部室人员开展"我节约我光荣"授课活动,增 强危机意识,弘扬勤俭节约、戒奢以俭的优良传统,并 通过班前会、学习日大力宣传"光盘行动",营造节约为 荣、浪费可耻的文明就餐氛围。

此外,该公司在餐厅张贴"文明餐桌行动"宣传标 语,在餐桌摆放"厉行节约,文明用餐""适量点餐,剩 餐打包"等提示牌,并通过参观后厨、劳动体验等形 式,在全矿开展厉行节约、反对浪费专题教育活动,不 断强化职工节约意识。

该公司建立健全内部管理制度,制定相关服务标 准、工作流程和日常检查制度,定期组织职工培训,将 与厉行节约有关的餐前提示、餐后提醒、科学膳食、文 明用餐等作为培训内容,并督促餐厅主管部门落实监 管责任,将节粮、节能、节水、节材和资源综合利用等 内容纳入到评优评先管理工作中,倒逼责任落实。

该公司还成立由纪检室、综合办、党群部组成的 督查小组,采取突击检查、明察暗访等方式,对就餐中 铺张浪费行为进行集中曝光,对相关责任人进行批评 教育。同时,该公司成立了杜绝餐饮浪费领导小组 每天安排食堂监督员对配菜品种、数量和质量进行 监督检查,确保营养均衡,并不断加强后厨人员培 训,按需采购食材,以人数定量,用精细化管理遏制 餐饮浪费。

### 延安物流储备(集团)有限公司多方筹措物资-

## 全力保障群众"药箱子""菜篮子"

记者 贺秋平 李勇锐 杨帆

"我们店面粉有很多种,规格也不一 样,您可以根据自己的需求放心选购。"12 月16日,在延安市商贸物流有限责任公司 直营门店,店员正在为前来购买生活物资 的市民介绍情况。

随着疫情防控政策的不断调整优化, 近期我市防疫及生活物资需求增多,延安 物流储备(集团)有限公司积极统筹谋划, 畅通供货渠道、保障物资质量、稳定市场 价格,关键时期彰显国企担当。

#### 多方对接采购药械物资,保障 疫情防控需求和市场需求

在位于二庄科的延安市药材医药有限 责任公司第八零售药店,不时有市民前来咨 询购买药物、口罩、体温计等,工作人员耐心

极组织调配货源,尽力满足市民的购药需 求。"该公司副经理王彬介绍说。 延安市药材医药有限责任公司是我市

的先进事迹,使我们受益良多。"延安大学

文学院2019级秘书学专业学生高佳幸

富、特色更为鲜明。"在高佳幸看来,文学

院的课程思政育人模式令人耳目一新。

高佳幸和不少同学最喜欢的课程就是文

《红色经典导论》教材由延安大学文

学院教授惠雁冰讲授的《红色经典导论》。

学院惠雁冰、马海娟、申朝晖、侯业智四位

老师共同编著。该书坚持思想性、知识

性、趣味性深度融合,一经推出,就受到学

生喜爱。目前,选修这门课的学生已达1

万余人,300多所高校8万余人在线完成了

教材阅读与课程学习。学生对课程教材

"专业课程融入家国情怀和新时代青 年担当奋斗的故事,使课程内容更为丰

一家国有医药批发企业,隶属于延安物 流储备(集团)有限公司,主要从事药品、医 用耗材的批发业务,承担着全市处置重大灾 情、疫情药品、医疗器械等应急物资的储备 职责。在该公司物资储备库房,工作人员正 忙着清点整理物资,一次性医用口罩、医用 防护面罩、酒精等防疫物资储备充足。

延安市药材医药有限责任公司经理刘 志如表示,根据我市进一步优化落实新冠 肺炎疫情防控措施新要求,近期,公司多方 筹措资金,多渠道对接上游生产企业,紧急 开展疫情防控药械物资的采购工作。

目前,采购渠道广泛,物流配送通畅,

值600多万元,及时保障疫情防控需求和 市场需求。同时,该公司呼吁广大市民加 强自身防护,做好自己健康第一责任人, 理性购药、科学用药,共同维护我市零售 医药市场秩序稳定。

#### 货源畅通价格稳定,市民生活 物资供应有保障

近期,受疫情影响,多地物流配送受 影响,导致供货渠道不畅。我市的生活物 资是否有保障也成为当下市民关注的热 点。在位于双拥大道的延安市盐业有限 责任公司直营店,记者看到,货架上摆放 着品类丰富的食用盐及相关盐产品,达到 了50多种。

延安市盐业有限责任公司副经理李 介绍药品的功效及使用注意事项。"目前,连 感冒类、抗病毒类、止咳类和退烧类4类药 建强介绍,按照省、市要求,公司分别承担 全市防疫物资需求,更好地保供应、稳市 花清瘟、布洛芬等药品比较紧缺,其他具有 品共购进350件价值200多万元, N95口 着省级储备盐1000吨、市级储备盐700 场、惠民生。"延安物流储备(集团)有限责 同样功效的药品可以作为备用,我们正在积 罩、75%酒精等防护物资共购进1200件价 吨,足够保障全市3个月的市场供应,基本 任公司党委书记、董事长谢延军说。

可以满足市场需求,市民无需担忧囤货。

延安市商贸物流有限责任公司主要经 营粮油及基本生活物资,在位于新区上城壹 号的直营店内,米、面、油等基本生活物资充 足,不时有市民前来咨询选购。"目前,我们 的供应渠道畅通,货源充足,在保证质量的 同时可以确保价格平稳,实实在在做好民生 服务保障工作。"该公司经理刘涛介绍说。

作为一家以应急物资储备为支撑,集 食品药品加工、运输、政策性采储、调拨、 轮换销售、配送于一体的国有企业,延安 物流储备(集团)有限公司一直秉承着奉 献与担当的初心使命,尤其是在疫情当 下,多方紧急筹措应急物资,时刻为全市 防疫贡献着国企力量。"面对疫情,作为国 企我们更应该凸显责任与担当,全面保障

### 身边好人

**ShenBianHaoRen** 

## 张秀针:针儿"绣出"人间爱

记者 叶四青 通讯员 陈延鹏 李文文

一根针虽小,却可以缝补布上的所 细胞扩散严重,丈夫在与病魔抗衡5个多 有破洞。在子长市余家坪镇余家坪村, 79岁的村民张秀针就像她的名字"秀针" 一样,用铮铮铁骨和坚强善良的品格, "绣"出了她圆满和美好的人生。

1970年,张秀针和第一任丈夫还很 年轻。有一天,张秀针到宝塔区梁村乡 燕沟村走亲戚,了解到村上有一个刚刚 出生70天的男孩没人要,张秀针心生了 恻隐之心。而此时张秀针家里已有两个 女儿,且大女儿也是收养的,经济并不宽 裕,但不想让这个幼小的生命无依无靠, 张秀针还是决定把男孩抱回家。

张秀针和丈夫给男孩取名郝海平。 不成想,小海平却身患先天性瘫痪,张秀 针夫妇俩将自家的粮食、家当全部变卖, 带着他多次寻医治疗,然而,效果却不尽 人意,夫妇俩只好把孩子抱回了家。对 于郝海平,张秀针一日三餐亲手喂饭、照 顾拉撒,在她的精心照顾下,郝海平可以 做简单的动作,还能自己简单进食。

秀针没想到的是,年轻的丈夫竟然会患 上肝癌。患病期间,丈夫呕吐不止,张秀 针每日为丈夫擦拭身体,定期给他换洗 衣服,饮食上也尽量做到营养均衡。丈 夫行动不便,她在床前伺候他大小便,从 未让丈夫身着湿衣。

住院期间,医院花销非常大,她以个 人名义贷款3万元帮丈夫治疗,最终因癌 月后离世,花光了家里仅有的一点点积 蓄和这3万元贷款。

上世纪八九十年代,在农村万元户都 很少见,一个贫寒之家贷款3万元更是天 文数字。但是张秀针没有放弃,她勇敢地 拿起了针线,用一针一线,绣满了她对家 庭的责任,纳满了她对家人的爱……

张秀针是十里八乡有名的手巧人, 绣的青蛙枕头、老虎枕头栩栩如生。"那 时候欠了账,每天晚上都睡不踏实,有时 候就整夜在煤油灯下做针线。"尽管时隔 几十年,回忆起当时的情况,张秀针仍然 眼含泪花。1991年5月,张秀针选择了再 婚,与现任丈夫贺福胜重组家庭,依靠制 作老虎枕头、鞋垫、老布鞋等手工艺品, 经过5年艰苦奋斗,他们终于还清了所有

但是张秀针和贺福胜的家庭仍然艰 辛。公婆年过八旬,郝海平瘫痪,15岁的 继子患"羊癫疯",张秀针再次挑起了家 眼看生活一天天有了起色,但让张 庭的重担,她和丈夫悉心照料4个孩子长 大,奉养公婆直至去世。

继子22岁步入婚姻,谁料,婚后生活 并不如意,结婚不久,儿媳留下2个年幼 的孙子离家出走。看着眼前的两个小孙 子,一个刚满1岁,另一个也才3岁,张秀 针心疼又心酸,决心再苦再累,也一定要 将两个孙儿抚养成人。

张秀针不敢停下手里的针线活,依靠



#### ● 张秀针纳鞋垫

一场车祸住进了医院,张秀针在顶着巨大 得很周到。"贺福胜感激地说。 经济压力的情况下,尽心照顾小孙子,她 四处奔走筹钱,没日没夜照顾了2个多 月。她的眼圈黑了,人也瘦了,但看着小 孙子一天天好起来,一身疲惫仿佛一扫而

"我们一起生活30多年了,她心地善

这门手艺,她要供养两个小孙子吃穿,尽 良,我们是组合家庭,外人根本看不出 心竭力供他们上学。两年前,小孙子因为 来,这全是她的功劳,对我们这个家照顾

79岁,张秀针依旧眼明心亮、心向阳 光。她还是会拿起针线做鞋垫,做各种 手工艺品,用来贴补家用。人生还很长, 她对家人的爱还有很多,她会和老伴互 相扶持,安享晚年,会把对家人的爱用针 线、用一生去缝满、绣满、纳满。

科普大观园

## 食物中毒现场如何处置?

现在社会发展越来越迅速,食物的种类也越来 越多,大多数人会管不住自己的嘴巴,暴饮暴食最 后导致自己身体不舒服,出现一些症状,这种情况 大多数是出现了食物中毒的现象。严重的要及时 去医院进行治疗,那么现场应该采取哪些措施呢?

食物中毒一旦发生,要冷静的分析发病原因, 采取相应的处置措施,现场能采取的措施有三种:

第一种:催吐法

一旦有人食物中毒,首先要了解一下吃了什么 东西,如果吃下去的时间不长,在1至2小时内,可 以用催吐方法。催吐一般可以喝较浓的盐水(取一 些食盐,加入开水冷却后喝下),一次不行可以多喝 几次,迅速促使呕吐,从而排出毒物。如果吃的是 变质的食物,还可以用生姜捣碎取汁用温水冲服。 有的还可以用手指、筷子或者羽毛等探喉促吐。

#### 第二种:导泻法

如果吃下去的时间较长,已经超过2至3小时, 精神状态仍然很好,就可以用泻药,使污染的食物 尽快排出体外,用30克大黄煎服,老年患者可以用 元明粉20克,开水冲服缓泻,体质好的老年人也可 以用番泻叶15克煎服,都可以促进毒素排出体外。

#### 第三种:解毒法

吃了变质的一些食物引起的食物中毒,可以用 100毫升的醋,加入200毫升的水,一次服下,还可 以用30克紫苏,10克生甘草煎服。如果是误食变 质的食物所引起,最好的方

法是用鲜牛奶或者其他蛋白 质的饮料灌服。

经过上面三种方法处 划 理后,如果症状没有好转的 话,或者中毒较严重,吐泻 频繁,脱水症状明显,应该 尽快送去医院进行治疗。

